

اغیار کے اطوار کا فتنہ

از: مفتی جعفر حسین قاسمی
مہتمم سعودیہ یونان چامران ہلگر کرناٹک

اسلام ایک کامل و مکمل دین ہے جس میں رواں دواں متحرک اور تغیر پذیر زندگی کے تمام شعبوں اور گوشوں کے لیے بدرجہ اتم رہبری و رہنمائی موجود ہے، اور اسلام ایک ایسا دستور حیات ہے جس میں ولادت سے وفات تک کے تمام پیش آمدہ مسائل کا حل موجود ہے، لہذا ہم فرزند ان اسلام کو کسی بے بنیاد مذہب اور گمراہ دین سے یا کسی باطل قدیم و جدید تہذیب و کلچر سے کچھ سیکھنے اور لینے کی بالکل ضرورت نہیں ہے، کتاب و سنت ہی ہمارے لیے کافی و شافی ہیں۔

لیکن افسوس و صد افسوس کہ آج امت کا ایک بڑا طبقہ اغیار (کفار و مشرکین اور یہود و نصاریٰ) کے طور و طریق کا شوقین و شیدائی ہے؛ بلکہ ان کو اپنا فخر محسوس کرتا ہے، من جملہ ان کے ”یوم ولادت“ منانا، عیسوی سال کی آمد پر ”نیا سال مبارک“ کہنا، اور اس کے پیغامات ترسیل کرنا، ”اپریل فول“ منانا اور یوم عاشقان منانا وغیرہ۔

یہ سب رسومات غیر اسلامی ہیں، اور نیز عقل و دانش کی ترازوں میں بھی یہ باوزن نہیں ہیں۔ مناسب ہوگا کہ عقل کی کسوٹی پر ان کا تھوڑا سا حقیقت پسندانہ جائزہ لیا جائے۔

رسوم کا جائزہ

(۱) ”یوم ولادت“ کوئی خوشی کی تقریب سجانے کا موقع نہیں ہے؛ بلکہ فکر کرنے کا مقام ہے کہ محدود زندگی کا ایک سال کم ہو گیا۔

(۲) عیسوی سال کی آمد پر ”نیا سال مبارک“ کہنا؛ بلکہ اسے شب عید کی طرح منانا، از روئے عقل و فہم درست نہیں کہ اس سے دنیا کی عمر کا ایک سال کم ہو جاتا ہے، اور دنیا قیامت کے قریب ہو جاتی ہے، اور سال نو کیا؛ بلکہ سمجھا جائے تو ہر لمحہ نیا ہے، پھر سال نو منانے کا کیا مطلب؟ آج کل تو اس میں حد درجہ غلو کیا جا رہا ہے، رات کے بارہ بجنے کا رقص و شراب، ناچ و گانے اور

ہیجان انگیز موسیقی سے انتظار کیا جاتا ہے، اور بارہ بجنے پر آتش بازی کی جاتی ہے، اور غبارے پھوڑے جاتے ہیں، وغیرہ۔

(۳) اپریل فول یہ تو جھوٹ، دھوکہ، فریب اور اذیت و ایذا رسانی کا پلندہ ہے، تعجب ہے ان لوگوں کی عقل پر جو اسے تفریح کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔

(۴) یوم عاشقاں اس میں بے جا جابی، بے غیرتی اور بے حیائی سے نوجوان لڑکے اور لڑکی کا ملنا، اوسرخ گلاب کا تحفہ و ہدیہ پیش کرنا ہوتا ہے، کیا یہ دعوتِ زنا نہیں ہے؟ ان رسومات میں خلق کی افادیت اور منفعت کا بھی کوئی پہلو نہیں ہے۔

دورگی چھوڑوے

اور اللہ تعالیٰ نے اس چیز کو بھی ناپسند فرمایا کہ کوئی دین اسلام پر مکمل عمل پیرا ہوتے ہوئے بھی یہودیت کی بعض چیزوں پر عمل کرے، جیسا کہ کتب تفسیر میں ہے، حضرت عبداللہ بن سلام (جو قبول اسلام سے قبل یہودیوں کے زبردست عالم تھے) اور آپ کے بعض (یہودی) ساتھی اسلام میں داخل ہونے کے بعد بھی یوم السبت (ہفتہ کے دن) کی تعظیم کرتے تھے، اور اونٹ کے گوشت اور اس کے دودھ کو مکروہ گردانتے تھے، انھوں نے آپ ﷺ سے عرض کیا: يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ التَّوْرَةَ كِتَابُ اللَّهِ، فَدَعْنَا فَلَنَقُمْ بِهَا فِي صَلَاتِنَا بِاللَّيْلِ، يَا رَسُولَ اللَّهِ! ہمیں اجازت دیں کہ ہم (احکامات اسلام کے ساتھ ساتھ) قیام لیل (تہجد) میں تورات کی تلاوت کریں کہ وہ بھی تو کتاب اللہ ہے۔ اس پر قرآن پاک کی اس آیت کا نزول ہوا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السَّلَامِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ، إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ. (البقرہ: ۲۰۸)

ترجمہ: اے ایمان والو! اسلام میں پورے کے پورے داخل ہو جاؤ، اور شیطان کے نقش قدم ہر نہ چلو، یقین جانو وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔

اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ اسلام میں مکمل و سراپا داخل ہو جاؤ، تمہارے لیے احکامات اسلام ہی کافی و شافی ہیں، اب تمہیں کسی اور شریعت پر عمل کرنے کی ضرورت نہیں ہے، سابق مذہب کی بعض باتوں پر عمل کا خیال شیطانی کارستانی ہے؛ اس لیے یہ خیال دل سے نکال دو، اور سابق مذہب کی بعض باتوں پر عمل کرنے سے ان کی مشابہت ہو جائے گی جو مذموم ہے۔

(البعوی: ۱/۲۴۰)

خضاب میں یہود و نصاریٰ کی مخالفت

(۱) یہود و نصاریٰ بالوں میں خضاب نہیں لگاتے تھے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی مخالفت میں خضاب کا حکم دیا، جیسا کہ کتب احادیث میں ہے، حضرت ابو ہریرہؓ راوی ہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: **إِنَّ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى لَا يَصْبُغُونَ فَخَالِفُوهُمْ** (۱) بیشک یہود و نصاریٰ خضاب نہیں لگاتے ہیں، لہذا تم ان کی مخالفت کیا کرو، یعنی خضاب لگایا کرو، کسی بھی رنگ کے خضاب کا استعمال سیاہ رنگ کے علاوہ درست ہے کہ سیاہ رنگ کی ممانعت دیگر احادیث میں آئی ہے۔

طریقہ سلام میں یہود و نصاریٰ کی مخالفت

(۲) یہود انگلیوں کے اشارہ سے اور نصاریٰ ہتھیلیوں کے اشارہ سے سلام کرتے تھے، آپ ﷺ نے ان کی مخالفت کا حکم دیا، جیسا کہ کتب احادیث میں ہے، حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ راوی ہیں، آپ ﷺ کا فرمان ہے:

لَا تَسْبَهُوا بِالْيَهُودِ وَلَا بِالنَّصَارَى، فَإِنَّ تَسْلِيمَ الْيَهُودِ الْإِشَارَةُ بِالْأَصَابِعِ، وَتَسْلِيمَ النَّصَارَى الْإِشَارَةُ بِالْأَكْفِ. (۲)

ترجمہ: یہود کی مشابہت نہ کرو اور نہ نصاریٰ کی مشابہت کرو، یہود کا سلام انگلیوں کا اشارہ ہے اور نصاریٰ کا سلام ہتھیلی کا اشارہ ہے۔

یعنی زبان سے کلمات سلام ادا کیے بغیر صرف انگلیوں سے اور ہتھیلی سے اشارہ کرنا، یہود و نصاریٰ کے سلام کا طریقہ ہے، ہاں اگر کوئی دو رفاصلے پر ہو تو زبان سے کلمات سلام ادا کرتے ہوئے ہاتھ سے اشارہ بھی کر دے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

سحری سے امتیاز

(۳) اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے روزوں میں سحری نہیں تھی، اور ہمیں سحری کا حکم ہے اور ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ ان کے اور ہمارے روزوں میں فرق و امتیاز سحری ہے۔ جیسا کہ کتب احادیث میں ہے، حضرت عمرو بن العاصؓ راوی ہیں، آپ ﷺ کا فرمان ہے:

فَصَلُّ مَا بَيْنَ صِيَامِنَا وَصِيَامِ أَهْلِ الْكِتَابِ أَكْلَةَ السُّحْرِ. (۳)

ہمارے روزوں اور اہل کتاب کے روزوں کے درمیان فرق سحری کھانا ہے، یعنی شریعت نے ہمارے روزوں کو بھی ان سے ممتاز و جدا گانا رکھا ہے۔

عجالت افطار کے ذریعہ یہود و نصاریٰ کی مخالفت

(۴) اہل کتاب افطار میں تاخیر کیا کرتے تھے، آپ ﷺ نے اس سے منع فرمایا کہ یہ اہل

کتاب (یہود و نصاریٰ) کا طریقہ ہے۔

لَا يَزَالُ الدِّينُ ظَاهِرًا مَا عَجَلَ النَّاسُ الْفِطْرَ، لِأَنَّ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى يُؤَخَّرُونَ (۴)

دین ہمیشہ غالب رہے گا؛ جب تک کہ لوگ افطار میں جلدی کریں گے، بیشک یہود و نصاریٰ

افطار میں تاخیر کرتے ہیں۔

یہ یہودیت کا شیوہ ہے

(۵) ابتداء میں باجماعت نماز کے لیے مسلمانوں کو جمع کرنے کا کوئی خاص طریقہ مقرر نہ

تھا، مسلمان از خود وقت کا اندازہ کر کے جمع ہو جاتے تھے، پھر آپ ﷺ نے صحابہؓ سے مشورہ کیا

كَيْفَ يُجْمَعُ النَّاسُ لِلصَّلَاةِ؟ کہ لوگوں کو نماز کے لیے کیسے جمع کیا جائے؟ کسی نے مشورہ دیا

کہ ناقوس بجایا جائے، آپ ﷺ نے اس مشورہ کو رد کرتے ہوئے فرمایا، هُوَ مِنْ أَمْرِ النَّصَارَى

کہ یہ نصاریٰ کا طریقہ ہے، اور کسی نے یرائے پیش کی کہ ”بوق“ زنگٹھا پھونکا جائے، اسے بھی رد

کرتے ہوئے آپ ﷺ نے فرمایا، هُوَ مِنْ أَمْرِ الْيَهُودِ کہ یہ یہود کا طرز ہے، اور کسی نے کہا کہ آ

گ جلائی جائے، مجوس کا طریقہ کہہ کر آپ ﷺ نے اسے بھی رد کر دیا۔ پھر جب عبد اللہ بن زید

نے (اور دیگر بعض صحابہؓ نے) اذان والا خواب دیکھا، اور آپ ﷺ کو سنایا تو آپ ﷺ نے اس

خواب کو سچا اور منجانب اللہ قرار دیا اور اس کے مطابق اذان کو جاری فرمایا۔ (۵)

صوم عاشوراء میں یہود و نصاریٰ کی مخالفت

(۶) اور جب مدینہ منورہ میں آپ ﷺ کو معلوم ہوا کہ یہودی عاشوراء کا روزہ رکھتے ہیں تو

آپ ﷺ نے ان سے پوچھا: تم یہ روزہ کیوں رکھتے ہو؟ تو انھوں نے جواب دیا، یہ ہمارا بہترین

اور مبارک دن ہے، اسی دن اللہ تعالیٰ نے موسیٰ اور ان کی قوم کو فرعون کے ظلم سے بچایا اور فرعون

اور اس کی قوم کو اسی دن بحر قلزم میں غرقاب کیا تھا، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نَحْنُ أَحَقُّ

بِمُوسَى مِنْكُمْ ہم تم سے زیادہ موسیٰ کے حق دار ہیں۔

اس کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عاشوراء کے روزہ کا وجوبی یا تاکید ہی حکم دیا۔ پھر

جب اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کی عیاری و مکاری اور ان کی اسلامی عداوت ظاہر ہو گئی تو صحابہؓ

نے آپ ﷺ کی خدمت میں عرض کیا، إِنَّهُ يَوْمٌ يُعَظَّمُهُ الْيَهُودُ، یا رسول اللہ! یہ وہ دن ہے کہ جس

کی تعظیم و تکریم یہود (بھی) کرتے ہیں، تو آپ ﷺ نے فرمایا: فَإِذَا كَانَ الْعَامُ الْمُقْبِلُ اُنْشَاءَ اللّٰهُ صُمْنَا الْيَوْمَ النَّاسِعَ. (۶)

”انشاء اللہ اگر میں آئندہ سال زندہ رہا تو (دسویں کے ساتھ) نویں کا بھی روزہ رکھوں گا“، اس طرح آپ ﷺ نے صوم عاشوراء میں ان سے یگانگت اور یکسانیت کی روش بدل دی؛ مگر آپ ﷺ کی عمر نے وفات کی اور آپ ﷺ آئندہ سال ماہ محرم کے آنے سے پہلے ہی ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ کو ملا، اعلیٰ سے جا ملے، اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ۔

یہود و نصاریٰ کی مخالفت میں ہفتہ اور اتوار کو روزہ

(۷) آپ ﷺ مخالفتِ اہل کتاب میں شنبہ اور یکشنبہ (یعنی ہفتہ اور اتوار) کا روزہ رکھا کرتے تھے؛ جیسا کہ کتب احادیث میں ہے، حضرت ام سلمیٰ فرماتی ہیں:

كَانَ رَسُولُ اللّٰهِ ﷺ يَصُومُ يَوْمَ السَّبْتِ وَ يَوْمَ الْاَحَدِ اَكْثَرَ مِمَّا يَصُومُ مِنَ الْاَيَّامِ، وَيَقُولُ: اِنَّهُمَا عِبَادَا الْمُشْرِكِيْنَ، فَانَا اُحِبُّ اَنْ اُخَالِفَهُمْ. (۷)

آپ ﷺ دنوں میں اکثر شنبہ اور یکشنبہ کو روزہ رکھا کرتے، اور فرماتے کہ یہ دونوں دن مشرکوں کے عید کے ہیں، مجھے پسند ہے کہ میں ان کی مخالفت کروں۔ یعنی شنبہ یہود کی عید کا دن اور یکشنبہ نصاریٰ کی عید کا دن ہے اور ظاہر ہے کہ عید کے دن وہ کسی بھی حال میں روزہ نہ رکھیں گے، اور ان دنوں میں روزہ رکھنے سے مخالفتِ اہل کتاب ظاہر ہوتی ہے، اور اسی کا اظہار مطلوب و مقصود ہے۔

نصاریٰ کی مخالفت میں صوم وصال کی ممانعت

(۸) حضرت ایللیٰ فرماتی ہیں: اَرَدْتُ اَنْ اَصُومَ يَوْمَيْنِ مُوَاصِلَةً کہ میں نے ارادہ کیا کہ (بغیر سحری کے) مسلسل دو دن روزہ رکھوں، میرے شوہر بشر نے مجھے منع کیا اور کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے اس سے منع کرتے ہوئے فرمایا ہے: يَفْعَلُ ذَالِكَ النَّصَارَى، (۸) کہ نصاریٰ اس طرح کرتے ہیں، یعنی وہ بغیر سحری کے مسلسل روزے رکھتے ہیں؛ اس لیے ہمیں یہ عمل نہیں کرنا ہے۔

یہود و نصاریٰ کے برخلاف اسلام میں عورت اچھوت نہیں ہے

(۹) اہل کتاب عورت کو حالتِ حیض میں بالکل اچھوت سمجھتے تھے، قربت و مجامعت سے اجتناب و احتراز کے ساتھ ساتھ، نہ کھاتے پیتے نہ اٹھتے بیٹھتے اور نہ بات چیت کرتے؛ بلکہ اسے خود سے بالکل الگ کر دیتے تھے، اس کے متعلق آپ ﷺ سے سوال کیا گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا:

اَصْنَعُوا كُلَّ شَيْءٍ اِلَّا النِّكَاحَ، ہم بستری وجماعت تو ممنوع ہے، اس کے علاوہ تناول طعام، نشست و برخاست، گفتار و تکلم؛ بلکہ ساتھ لیٹنے کی بھی اجازت ہے، یعنی اہل کتاب کی طرح ہمیں مبالغہ آمیز رویہ اپنانے کی ضرورت نہیں ہے، اس طرح اس معاملہ میں بھی ان سے ہماری جداگانہ شناخت رکھی گئی۔

اور جب اہل کتاب کو اس جداگانہ طرز کی اور ان کی مخالفت کی اطلاع ہوئی تو انہوں نے کہا، مَا يُرِيدُ هَذَا الرَّجُلُ اَنْ يَدْعَنَا مِنْ اَمْرِنَا شَيْئًا اِلَّا خَالَفْنَا فِيهِ، (۹) لگتا ہے کہ اس آدمی (حضرت محمد ﷺ) نے ہمارے ہر امر کی مخالفت کا ارادہ کر لیا ہے۔

قبرستان میں مخالفت

(۱۰) ابتداء میں آپ ﷺ جب جنازہ کے ساتھ چلتے تو جب تک میت کو قبر میں نہ رکھا جاتا بیٹھے نہ تھے، اس پر ایک یہودی عالم نے کہا: هَكَذَا نَصْنَعُ يَا مُحَمَّدُ، (۱۰) اے محمد (ﷺ) ہم بھی اسی طرح کرتے ہیں، اس پر آپ ﷺ بیٹھ گئے، اور فرمایا: خَالِفُوهُمْ، (۱۰) کہ ان کی مخالفت کرو! یعنی یہود کہ وہ جنازہ کے ساتھ بیٹھے ہی نہیں ہیں، ان کی مخالفت اس طرح کرو کہ جب تک جنازہ گردنوں سے نیچے نہ رکھا جائے، نہ بیٹھو، پھر جب جنازہ گردنوں سے نیچے رکھ دیا جائے تو بیٹھ سکتے ہو۔

کتاب احادیث میں موجود متعدد مثالوں میں سے میں نے آپ کے سامنے دس مثالوں کو رکھا ہے، جن سے روز روشن کی طرح یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اہل کتاب (یہود و نصاری) کا اور ہمارا راستہ الگ الگ ہے، ان کی اور ہماری شناخت جدا جدا ہے، اور آپ ﷺ نے عبادات ہو یا معاشرت ہر جگہ ہمیں ان کی راہ و روش سے بچنے اور ان کی مشابہت سے دور رہنے کی تاکید فرمائی۔ اور آپ ﷺ کا ارشاد ہے، مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ (۱۱) جو کسی قوم کی مشابہت اختیار کرے گا تو وہ انہیں میں سے شمار ہوگا۔

کتنی سخت بات ہے، کتنی بڑی وعید ہے اور کس قدر اظہارِ ناراضگی ہے، العیاذ باللہ! اگر کوئی مومن و مسلمان کفار یا یہود و نصاریٰ کی مشابہت اختیار کرے گا، عبادات میں ہو یا معاشرت میں، عادات و اطوار میں ہو یا ظاہری ہیئت و انداز میں ہو، ان کے مخصوص اعمال اور رسوم و رواج کو اپنائے گا تو اس کا شمار بھی انہیں میں ہوگا۔

اور ایک روایت میں ہے، لَيْسَ مِنَّا مَنْ تَشَبَهَ بِغَيْرِنَا، یعنی جو غیروں کی مشابہت اختیار کرے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

ایک طرف یہ شرعی ہدایات ہیں، جن میں اغیار کی مشابہت اور مماثلت پر سخت زجر و توبیخ اور ڈانٹ ڈپٹ کی گئی ہے، اور دوسری طرف ہمارے سامنے امت کا ایک بڑا طبقہ ہے جو بے باکی کے ساتھ اغیار کے طور و طریق کو فخریہ اپنارہا ہے، اور اس پر نازاں بھی ہے۔

افسوس کہ احساس زیاں جاتا رہا

لہذا اپنا جائزہ لیں، اور اپنا محاسبہ کریں، ہمیں تو کامل دین و شریعت سے نوازا گیا ہے، ذات نبوی ﷺ بطور نمونہ واسوہ دی گئی ہے، اور ہمیں سنتوں کے خزانے دیے گئے ہیں، پھر بھی آج ہمارے گھرانوں میں اغیار کے اطوار کافروغ کیوں ہے؟ ہمارے نوجوانوں کا لباس اور ان کے بال ان جیسے کیوں ہیں؟ شادی بیاہ ان جیسے کیوں ہیں؟ اور زندگی میں طرز و انداز ان جیسے کیوں ہیں؟ اور آج کیوں فرزند ان اسلام ان کے رنگ ڈھنگ میں رنگنے اور انکی مشابہت اختیار کرنے کے لیے بیتاب و مشتاق ہیں؟

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں محض اپنے فضل و احسان سے اغیار کے فتنہ سے محفوظ رکھے، آمین!



حواشی:

- (۱) البخاری (۵۵۵۹)
- (۲) الترمذی (۲۶۹۵)
- (۳) مسلم (۱۰۹۶)
- (۴) سنن ابوداؤد (۲۰۶۳)
- (۵) ملاحظہ ہو سنن ابوداؤد (۳۹۸)
- (۶) مسلم (۱۱۳۳)
- (۷) المسند (۲۶۷۹۳)
- (۸) المسند (۱۱۵۲)
- (۹) مسلم: (۳۰۲)
- (۱۰) الترمذی (۱۰۲۰)
- (۱۱) سنن ابوداؤد (۲۰۳۳)

